

APĂRAREA NAȚIONALĂ

organ național independent.

Apare: Miercuri, Vineri și Duminecă.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

strada Carolinei Nr. 5.

ABONAMENTELE:

Pentru monarhia austro-ungară:

Pe un an 24 cor., 6 luni 12., 3 luni 6 coroane.

Pentru România și străinătate:

Pe un an 25 franci, 6 luni 13 franci, 3 luni 7 franci.

Abonamentele se plătesc înainte.

Proprietari și editori:

Dr. Eusebie Antonovici, cand. de adv.

Valerian Halip, notar.

Constantin Jescu, țaran.

Vasile Maghior, paroh.

Dorimedont Vlad, inv. sup.

INSERTIUNILE:

Un rind petit sau spațiul său costă pentru publicarea odată 12 bani, de două ori 18 bani, de trei ori 24 bani. — Reclame la finea textului costă șirul de petit 50 bani.

Prenumeratiunile se primesc la administrație; Inseratele la „Societatea tipografică bucovineană” în Cernăuț.

Epistole nefrancate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se înapoiază.

Un număr costă 20 bani.

Rugăm cu insistență pe onorații cetitori, cari au primit pînă acu „Apărarea Națională”, să binevolască a achita cît mai curînd abonamentul sau a se declara în scris ca abonenți; de altfel nu vor primi numerile următoare.

Cernăuț, 30 Ian. 1907.

Unele din foile locale ne fac surprinderea cu publicarea unui interview cu dl deputat din dieta prof. Dr. Ioan cav. de Volcinski. Publicarea ideilor, cari au format obiectul interview-ului acestuia, să aibă scopul de a arunca o lumină cît se poate de intensivă asupra stării lucrurilor din tabăra Romînilor și a contribui la lămurirea situației.

La astfel de interview-uri de regulă se are în vedere întrebarea quis? și quid? Ce se atinge de întrebarea quis, dl prof. Dr. Ioan cav. de Volcinski, deputat în dieta țării de atîta timp, inițiat în politică, în care a dat probe de pricepere și orientare, nimene nu poate sta la îndoială, că D-Sa este competent a-și pronunța cuvîntul său în o afacere de na-

tură politică. Noi nu avem cauză întemeiată, de a sta chiar și numai un moment la îndoială despre bunele intențiuni ale d-lui prof. Volcinski. Dacă în lumea mare politică e obiceiul că deputaților li se șede a sta cu ori-și-cine de vorbă și a discuta afaceri atît de gingașe precum sînt cele politice naționale, atunci și dl prof. Volcinski scapă de orice bănat și de orice reproș.

Mult mai însemnată este însă întrebarea quid, care privește cuprinsul sau ideile interview-ului. Dl prof. Volcinski exprimă mai întîi principiul D-Sale că: »în unire e putere«. Cine dintre Romîni ar pute să contesteze adevăritate acestui principiu unic salvator mai ales pentru neamul nostru? Dară să binevoiască dl prof. Volcinski ca iubitor de adevăr și de dreptate, să ne spuie, cine a spart frumoasa unire, care, inaugurată fiind de răposatul Dr. Iancu cv. de Zota și de alți bărbați cu tragere de inimă pentru poporul nostru, începuse a aduce fructe atît de frumoase pentru noi? Oare n-au fost tocmai pseudodemocrații noștri aceia, cari s'au aliat la timpul său cu cei mari dușmani etnici ai neamului nostru și au produs atîta zizanie în tabăra noastră? Să ni spuie dl prof. Volcinski, care dintre bărbații noștri

cei mai de frunte — chiar și însuș Inalt Preasfințitul nostru Mitropolit — au ramas neînzultați de pseudodemocrații romîni numai de dragul străinilor aliați? Și aceste înzulte au produs mare oțărare și jignire, care la mulți nici astăzi încă nu s'a putut potolii. Dl prof. Volcinski vorbește de marile jertfe pe cari le-a adus proprietatea mare numai de dragul împăcării cu democrații. Noi știm de jertfele aceste și recunoaștem cît de mult a trebuit ch'ar dl prof. Volcinski însuș să-și calce pe inimă numai de dragul păcii. Să ni se răspundă ce jertfe au adus pseudodemocrații noștri de dragul păcii? Nici o unică jertfă. După împăcarea politică consfințită — după cum zice dl prof. Volcinski — în Mai 1905 fiecare suflare romîneasă a așteptat cu nerăbdare, că pseudodemocrații romîni își vor depune armele și tactica lor de luptă și se va închiega un unic partid romîn pe bază curat națională. Inșă ce să vezi? In loc de aceasta cu toții neam trezit cu aceleași înzulte la adresa unor bărbați onești de ai noștri, cu acelaș mod de batjocură la adresa acelora, cari cutezau să supuie unei critice activitatea politică a pseudodemocrațiilor și să tragă cu drept cuvînt la îndoială sinceritatea împăcării și a intențiunilor lor.

Dacă unitatea politică a aflat expresie în »dirigența națională«, atunci ni pare foarte rău, că trebuie să constatăm, că dacă și »unitatea« aceasta a fost ea și răpăosata diigență, atunci ea a fost un făt mort născut fără de viață. Căci dirigența n'a fost un eflux al mării adunări din Mai 1905, ci ea a fost instituită și dictată dela masa verde mult mai tîrziu și a fost creată în vederea alegerilor, cari aveau să urmeze. Dar trecem cu vederea legitimitatea acestei făimoase dirigenți. Să luăm puțin la socoteală activitatea ei. Ea, deși n'a fost expresia adunării din Mai 1905, mulți au cugetat că se va pune pe muncă și în scurt timp își va cîștiga la toate paturile poporului recunoașterea necesară prin organizarea cea atît de lipsă. Somnăra ea martor pe fostul preșident al acestei răposate dirigențe, dl Modest cav. de Grigorcea și-l rugăm cu toată insistența să ni mărturisască în ce a constat activitatea ei? Ca barbat iubitor de adevăr dl cav. de Grigorcea de bună samă că va trebui să ni deie răspunsul, că activitatea ei a fost nulă. Ca barbat conștiu de demnitatea sa dl cav. de Grigorcea, trezindu-se în capul acestui făt mort, a tras consecvențele și a și depus de mult acuma preșidenția acestei instituțiuni izvorite din dorința de dictatură.

FOIȚA.

Sonnet.

Pe braț de munte soarele apune —
Pe nesimțite-n largă fire'ntreagă
Din umbre mici o umbră grea se'nchiagă
Și pe pămînt ca o perdea se pune.

Din ceruri luna sinu-și tot desleagă
Și razele-și trimite prin cătune
Să lumineze unor inimi bune,
Cărrările spre-o țintă scumpă, dragă...

Din geam privesc plutirea ei ușoară
Și-o lacrimă din ochi-mi se strecoară
Ca și o stea din bolta prea senină.

M'ar mîngăia un glas străin să-mi spuie,
Că într'un sat în geam la o căsuie
Un suflet drag de dorul meu suspină...

Leandru.

Marelui Alexandri.

În vechea curte din Mircești,
Sub înduratul scut
Al providenței cerești
Un geniu s'a născut —

Alexandri! Nemuritor
Poiet lauriat,
Al Romînimei scump odor,
De lume admirat!

Poet cu nume strălucit,
Cu dulcele tău vers
Ai termecat și cucerit
Intregul univers!

Ear cînd în Franța s'a'ntrunit
Concursul de poeți,
Atunci pe toți i-ai biruit
Cu cîntul tău măreț!

Opritu-s'au la al tău prag
Și tînar și bătrîn —
Cîntat-ai doar atît de drag
Poporului romîn!

Cu cîntul tău ai rădicat
Poporul la nevoi:
La Plevna l'ai îmbărbătat
Spre fapte de eroi.

Te-ai dus în sferele cerești —,
Dar la al tău popor
În mii de suflete trăiești
În veci nemuritor! —

V. Kalmucki.

Artiștii noștri bucovineni.

Și în anul acesta s'a deschis în Cernăuț de cătră amatorii de artă frumoasă o expoziție de tablouri și sculpturi. Salele palatului Glückshof de pe Rudolfsplatz, deși nepotrivite pentru expoziție, căci n'au lumină destulă, sînt ticsite de pinze; ear lumea merge și vizitează expoziția, poate din interes pentru artă și poate și de curiozitate numai. Expoziția însă e slabă de tot, afară de unele pinze, între cari viderile din Veneția ale lui F. Boni, desemnul în cărbune al unui necunoscut și mai

ales tabloul d-soarei Kochanowska din Abbazia, intitulat: Iarnă grea. Tabloul reprezintă o cîmpie acoperită de zăpadă după asfințitul soarelui. Cerul roș ca singele. Pe planul întîi tufe de mărăcini și păretele unui gard rupt de vînt, lîngă care roade o vulpe niște oase. Totul pare încremenit de gerul strașnic al iernii. Concepția e puternică și conține adevărate calități artistice. Celelalte pinze . . . niște încercări nesuccese de diletanți: »artiștii« voind să fie decadenți și secesionisti, au făcut adevărați »cai verzi pe păreți« cum zice poporul nostru. Din sculptură se impune relieful în lemn al d-lui Petru Buba, unicul Romîn rătăcit în sumedenia ceea de străini. Relieful e proprietatea d-lui Slujanski și reprezintă pe Silenus beat și dus de subsuori de cătră doi satyri. Momentul e bine prins și expresia feței bătrînului ce s'a cam trecut cu de deochiul, e foarte naturală și adevărată, numai anatomia cam lasă de dorit.

Puținii artiști romîni din țărișoara

Ca și unirea a fost și dirigența și ca și dirigența a fost unirea. Noi dorim să avem un for național și am și făcut la timpul său propuneri concrete însă din purtarea și atitudinea domnilor deputați din tabăra pseudodemocrată am putut numai atîta lesne înțelege că nu li trebuie un astfel de for, care eventual ar putea exercita controlă și asupra activității domniilor sale. Și acuma înținem și noi morțiș la instituirea unui for național emanat însă din sinul și mijlocul poporului, compus din cei mai probați și desinteresați naționaliști. Meetingul care are a se convoca în primele zile ale lui Faur va avea în privința organizării noastre să-și pronunțe părerea și verdictul său și să înțelege că și în privința instituirii forului suprem național. Aceste sînt numai unele din cele multe pe care putem să le spunem în privința organizării și a dirigenței repăosate. Și noi, d-le profesor, sîntem pe deplin de acord cu observarea D-Voastre că persoanele se pot schimba ear' principiile nu. Ce-i de făcut însă în cazul de față cu dirigența care n'a avut un principiu, dar absolut nici un principiu și care n'a lăsat măcar o umbră de activitate?

Să trecem acuma la observările d-lui prof. Volcinski privitoare la »Apararea Națională«. D-Sa binevoește a se exprima scurt: »Regret și desaprobat toate aceste uneltiri«. Și noi regretăm din adîncul sufletului nostru că am fost absolut necesități de a ne grupa în jurul »Aparării Naționale« și de a susține acest organ cu mari și grele sacrificii. Dar o zicem și o repetăm că am fost absolut necesități, văzînd că treburile naționale sînt atît de compromise și totul stă baltă. Cei chemați ca să steie în fruntea neamului și să ne ducă pre toți la căile netede și drepte, se jucau ca niște băeți de-a mița oarbă cu tineretul, sau, căutau să-și facă în ticnă trebușoarele D-Sale în numele și pe sama națiunii noastre. Dovadă toate cela descoperite de dușmanii cei mai crînceni ai neamului nostru în parlamentul vienez, în foile din capitala imperiului și în cele locale.

noastră, n'au expus de loc în așt an, poate din ambiție sau — ceea ce n'ar fi cu cale — din sfilă și modestie. Însă acești puțini ciți sînt, ar fi cred, în stare să înjghebeze ei singuri o expoziție a artiștilor romîni din țara noastră. Și de bună samă că vor profita și ei fiind cunoscuți de publicul romîn, dar mai ales vom avea folos noi, mulțimea cea mare a neamului nostru, care ar dori să-și cunoască artiștii, aleși săi, și să se încălzească pentru cîtva timp de lucrările lor. S'a vorbit atîta timp de de un Bărgăuan, Roșca, Poienariu, cari și-au făcut studiile prin țări străine, și acuma publicul e doritor să-i cunoască mai de aproape din operele lor, să-i aprecieze și să-i răsplătească pentru munca lor. Dar . . . ar trebui să expue toți la un loc, unde ar pute să-i vadă nu numai publicul romîn, ci și cel străin, înaintea căruia ni-ar plăce să ne mîndrim cu operele artiștilor noștri. Cît de bine ar fi să se strîngă de pe la particulari tablourile repăusatului Epaminonda Bucovschi, să contribuie și bucovineanul Mironescu, care petrece acuma în Ro-

Toate aceste lucruri împreună cu cei ce le-au sevărșit ne-au compromis pre noi în ochii lumii. Protestăm sus și tare în contra însinuirii care ni se supune, că noi cei din jurul Aparării Naționale am face uneltiri și agitațiuni. »Apararea Națională« este resunetul acelor inimi nobile și adevărat romînești, cari caută să afle mijloacele cu cari și prin cari s'ar mai pute salva ceva din moștenirea noastră din țărișoara aceasta. Ea este un strigăt de desperare al acelor îngrijiți de viitorul nostru ca neam aici în țară. N'aibă frică nimene și mai ales dl prof. Volcinski să nu să teamă de impulsuri străine. Noi sîntem curați în intențiunile și faptele noastre ca lumina soarelui. Ear dacă dl prof. Volcinski împreună cu alți domni, cari sînt dispuși la astfel de insinuări, ni împutează astfel de lucruri, îi somăm, ca oameni de onoare, să nu ne suspicioneze ci să aducă dovezile, care le au, în public. Știm și noi că alții pot trage foloase din neînțelegerile noastre și o regretăm aceasta din toată inima. Cine poartă însă vina la aceasta? Tot acei, cari sînt lipsiți de sinceritate în toate acțiunile noastre național-politice, cari și-au arogat conducerea și amenință pe fiecare, care cutează a nu fi de o părere cu dinșii, cu nimicire. Atîta deocamdată. Celelalte lămuriri vor urma.

„APARAREA NAȚIONALĂ“ ÎN ȚARA.

Din Viena.

Sfințirea capelei gr.-or. romine. — Deputațiunea consiliului bucureștean în Viena.

În Viena trăesc afară de Romîni mai multe naționalități de religiunea gr.-or., precum Greci, Sirbi, Ruși, cari toți își au localurile lor bisericești; numai Romîni, cu toate că sînt într'un număr de peste 300 suflete (afară de militari și studenți), n'au avut parte pînă Duminica trecută de a auzi liturgia în dulcea limbă rominească.

Necesitatea unei capele gr.-or. rom. se simte deja de aproape zece ani și primul pas în privința aceasta la făcut încă atunci colonelul i. p. dl Al. Lupu. Lipsa de mijloace pe de-o parte, pe de

minia, cu aquarelele sale istorice, să expue actualii pictori din țară: Maximovici, Bărgăuan, d-șoara Seleschi, absolventă a școalei de Bele-arte din Praga, Poienariu ș a., despre cari încă nu știm nimic pînă acuma; pe urmă ar veni sculptorii Pișlea, Roșca și Petru Buba; dintre desemnatori d-nii Vesloschi și Moroșan din Cimpulung. Multe din domnișoarele noastre romince, cari se ocupă cu broderia artistică, încă ar trebui să expue unele exemplare; tot așa ar pute să fie reprezentată și școala de lemnărit din Cimpulung; domni profesorii S Fl. Marian și L. Bodnărescu să trimită admirabilele colecții de ouă încondeiate, bogate în motive rominești decorative. Să nu uităm și pictura noastră bisericească, reprezentată prin d-nii Berlinschi și Chichifoi! Alcătuindu-se expoziția, despre care cred că ar stîrni destul interes atît la noi în țară, cît și la amatorii de artă din regat, tinerii noștri artiști ar pute intra mai tirziu în legături cu »Tinerimea artistică« din București. Sculptorul ardelean Liuba era bine cunoscut în București; oare Bucovinenii n'ar pute să figureze și ei la o viitoare

altă parte însă și nepăsarea multor persoane însemnate au contribuit, că nu s'a putut izbnti cu realizarea planului pînă acuma.

Deabea pela începutul anului trecut, dar mai ales dela sosirea d-lui Dr. Cioban încoace s'a început a se discuta iarăși serios în chestiunea aceasta. Pentru capela gr.-or. rom. din loc se poate numi un moment fericit, cînd a fost denumit dl Dr. Cioban de preut militar la Viena și cînd dl Dr. St. Ciurcu a fost ales de președinte al »Clubului romîn«. Ambii domni s'au pus în fruntea mișcării și n'au întrelăsat nici o ocaziune, unde convineau cu membrii din colonia romînă, fără să li vorbească despre necesitatea unei capele gr.-or. rom. și a unei școli private rominești în centrul acesta de cultură străină. Astfel ciștigară ei în scurt timp persoanele cele mai cu vază din capitală, între cari pe ministrul plenipotențiar al Romîniei dl Al. Lahovary, și după cîteva săptămîni se înjghebă un comitet bisericesc în frunte cu dep. dl Dr. Alex. baron Hormuzachi. Prin liste de subscripție se adunase o sumă frumușică, cu care s'au putut începe preparativele. S'a închiriat un local în palatul principelui Dietrichstein (strada Löwel, lingă curtea împărătească) și toate lucrările le-a luat grătuit asupra sa dl arhitect Cezar Popovici. La locul acesta trebuie să amintesc, că dl Cezar Popovici, care n'a cruțat nici timp, nici bani din punga sa, a facut într'un timp de tot scurt din două odăi un juvaer de capelă. Multe persoane, cari au fost vizitat localul, cînd s'au început lucrările, nu se încredea ochilor lor, cînd au văzut după cîteva săptămîni metamorfoza aceasta. Dl Cezar Popovici a aflat recunoștință din partea coloniei întregi și a fost viu fericit pentru opera aceasta atît de strălucită. În istoria coloniei rămîne din loc numele d lor Dr. Cioban, Dr. Ciurcu și Cezar Popovici vor fi sigur scrise cu litere de aur.

În fine sosi și ziua serbării.

Duminică, a doua zi de Iordan s'a săvărșit actul sfințirii prin dl prof. univ. și dep. Constantin Popovici, ca delegat al Eminenței Sale mitropolitului Dr. Vladimir de Repta, asistat fiind de preuși Dr. Cioban și Dimitrie Iancovici, preut militar gr.-or. sîrb. Cîntările liturgice le-a executat un cor mixt, compus din d-șoara E. Catopulos (absolventă a conservatorului din loc), d-na Gramatovici,

expoziție alături cu Kimon Loghi, Luchian Artachino și Vermont?

Și acum mă gîndesc la unica revistă de aici, scumpa noastră »Junime literară«, care a dat dovezi, că-și cunoaște bine rolul său, punînd bază unei sănătoase mișcări literare din Bucovina; cît de bine ar fi să reproducă cu învoiala autorilor unele din cele mai reușite tablouri expuse! Să devie nu numai oglinda mișcării noastre literare, ci și artistice din țară! Printr'aceasta am înfrumușeța și revista și s'ar populariza numele artiștilor noștri prin toate colțurile locuite de Romîni. Bani necesari pentru clișee să se strîngă parte din taxa pentru intrare, parte să-i adune studențimea romînă, care va fi avînd atîta entuziasm pentru arta noastră, ca să fie gata de a aduce unele jertfe, dînd cite o serată, concert sau reprezentație teatrală în vr'o 3 orașe din Bucovina. Cu ajutorul »Junime literare și artistice« am cultiva gustul pentru altă artă al neamului nostru, căci nime nu s'a interesat de asta pînă acuma. E adevărat, că publicului nostru îi lipsește creșterea artistică necesară să poată aprecia ope-

d-na Bologa, d-soarele Olariu și Lazar și mai mulți studenți dela universitatea din loc sub conducerea d-lui George Dima, compozitor și profesor în Brașov, care a venit anume spre scopul acesta la Viena și a exercitat prin mai multe zile corul.

La actul sfințirii și liturgie a fost atîta lume, încît au fost cu totul pline atît capela cît și toate odăile din jur.

Ca reprezentant al ministerului de culte a fost dl Cwiklinski, șef de secțiune în min. de culte, dimpreună cu dl cons. aul. baron Mustatza. Din partea orașului Viena au fost dl viceprimar Neumayer cu d nii cons. de mag. Späth, custod. măr. orăș. Dr. Böck etc. Dela legația romînă ministrul plen. Lahovary, cons. de leg. Cantacuzino, secr. de leg. Argetoianu, ataș. mil. Skina, ataș. Dr. Germani, consulul general Lindheim; deputațiunea consiliului municipal din București în frunte cu primarul M. Cantacuzino și viceprimarii Ciurcu și Stroescu; Escel. Ioan Lupu, Dr. Al. baron Hormuzachi, consul gen. al Romîniei din Cernăuț Cogălniceanu; din colonia romînă col. Lupu, Dr. Ciurcu, prof. Mandicevski, prof. Teclu, Aurel C. Popovici, arhitect Cezar Popovici, medicii Dr. Popa, Dr. Popovici, Dr. Cuparescu, Dr. Mandrilă etc. etc.

După sfințirea capelei au vizitat toți domni și școala privată rominească, în care va instrua păr. Cioban copiii romini din Viena religiunea și limba romînă.

La oarale 1 s'a dat un mic banchet în restaurantul »Riedhof«. Au toastat d-nii Aurel C. Popovici pentru d-nii Dr. Cioban, arch. Popovici și prof. Dima, primarul Bucureștilui Cantacuzino pentru colonia romînă, Dr. Cioban pentru comitetul bisericesc în frunte cu dl Dr. Al. baron Hormuzachi și Dr. Ciurcu, etc. etc. S'a trimis apoi o telegramă Eminenței Sale arhiepiscopului Dr. Vladimir de Repta.

Comersul festiv dat de colonia romînă în spațioasa sală din »Kursalon«, care a fost foarte frumos și cu gust decorată de dl arhitect Cezar Popovici, a decurs într'un mod splendid.

La masa de onoare s'au așezat afară de membrii delegațiunii bucureștene vice-primarii (primarul Dr. Lueger fiind morbos, n'a putut lua parte) Vienii Neumayer, Hierhamer și Porzer, dep. Dr. Steiner, mulți consilieri comunali, marșalul Bucovinei bar. Wassilko, dep. Dr.

rile de artă; dar de unde și dela cine să învețe?

În București a deschis prof. Strimbulescu un curs instructiv pentru dezvoltarea gustului artistic al tinerimii. La noi... doară atîta că merg unii din cînd la prelegerile de estetică ale d-lui prof. Wahle; însă sînt sigur, că numai puțini au un folos real, căci aici se pretinde, ca fiecare să aibă deja cunoștințele elementare despre arta clasică, medievală și modernă. În Suceavă, îmi spune mai dăunazi tînărul nostru sculptor Archip Roșca, că va ține în primăvara asta la Clubul romîn o conferință despre stiluri în artă, care conferință va fi împreunată cu desemn demonstrativ pe tablă. Aceasta ar însemna un pas înainte și de bună samă că și Cimpulungul nu va remine înapoi, avînd pe domni Pișlea, Vesloschi și Moroșan, cari vor grijă măcar cît de cît de dezvoltarea gustului artistic al Cimpulungenilor.

Însă o expoziție care să împreune pe toți artiștii noștri d.n Bucovina, trebuie să se facă! Da... trebuie, însă cine știe, de nu vor resuna aceste cuvinte în pustiu?!

Ion Grămadă.

Alex. bar. Hormuzachi, dl Aurel C. Popovici, autorului opului »Groß-Österreich« etc. etc. Celelalte mese au fost ocupate de colonia romină, care a venit aproape în număr complet și de foarte mulți străini. În total au fost 1000 de persoane; sala și lojele erau archipline, încât multe persoane au trebuit să stea în picioare.

După ce bineventă președintele comersului, dl Dr. Calinciuc, oaspeții și după ce accentuă despre bucuria ce o simte colonia romină la sosirea delegațiunii bucureștene, ținu un toast întru sănătatea Maj. Sale Impăratului. A urmat apoi toastul d-lui Dr. Lazar Popovici pentru Regele Carol și familia regală, după care întonă muzica imnului regal. Discursul festiv pentru delegația bucureșteană l-a ținut dl Dr. Marius Sturza, ear pentru orașul Viena dl Aurel C. Popovici.

Viu mișcat a răspuns din partea delegațiunii bucureștene primarul Cantacuzino, mulțămind pentru frumoasa primire ce i s'a făcut și îndemnind pe Romîni ce trăiesc în Viena, să profite de cultura ce o pot cîștiga aici, dar totodată să cultive dulcea limbă rominească și să rămie Romîni buni, toastă pentru colonia romină. Din partea orașului Viena a vorbit dl viceprimar Neumayer, care accentuă, că prietenia între Romîni și Germani se bazează pe date istorice, luptînd ambele popoare adese împreună contra multor dușmani ca Turci, Unguri etc. Orațiunea aceasta cit și cea a dep. Steiner, care a vorbit și între altele despre Romîni din Ungaria, au fost primite cu aplauze frenetice. S'au expedat telegrame Impăratului Francisc Iosif și regelui Carol.

Miercuri în 23 Ianuarie au fost primiți d-nii M. Cantacuzino, primar, și Al. Ciurcu și G. Stroescu, ajutor de primar, în audiență de Impăratul Francisc Iosif. Majestatea Sa s'a exprimat într'un mod foarte mulțămilor despre primirea strălucită ce a avut-o delegațiunea Vienei la București cu ocaziunea expoziției. Totodată își exprimă și bucuria despre însănătoșirea regelui Carol.

Miercuri sara a aflat loc o reprezentare festivă în »Orpheumtheater«. La finea reprezentării roști regisorul dl Tuschl (îmbrăcat ca eiserner Rathausmann) încunjurat de toți artiștii în costume foarte frumoase, o odă festivă, prin care se exprima înfrățirea între Romîni și Germani. Se rădică apoi cortina din fund și între sute de lumini tricolore se vedeau busturile regelui Carol și a împăratului Francisc Iosif încunjurate de flori și genii. Orchestra întonă imnul regal apoi imnul austriac.

Joi sara au participat membrii delegațiunii bucureștene la balul orașului Viena. Primarul Dr. Karl Lueger i-a prezentat reprezentantului împăratului, arhiduceului Francisc Ferdinand, care a vorbit într'un mod foarte afabil cu domni Cantacuzino, Ciurcu și Stroescu. La invitațiunea primarului Cantacuzino, ca să viziteze România, a răspuns arhiducele, că fiind odată în Transilvania va face o excursiune la Romînia

Dubău.

Serata „Luminei“.

»Lumina« e societatea cantorilor noștri din Bucovina; președintele ei actual e spiritualul seminarial dl Teleaga. Infunțătorul ei e dl Victor Vasilescu, cunoscutul nostru compozitor și actualul diriginte artistic. În anii din urmă aceasta societate

a priceput misiunea sa frumoasă, s'a pus cu zel incontestabil pe lucru, devenind un focar național pentru acei romîni periclitati de valurile străinismului, cari pierduseră contactul cu ceialaltă lume rominească. Ce-i drept, la întreprinderile »Luminei« nu vezi decît doară sporadic vr'un cantor, — poate după urcarea salarilor promisă de democrați vor veni mai mulți — vezi însă reprezentate toate păturile sociale rominești din Cernăuț și suburbii. Mai ales pentru suburbieni înseamnă petrecerea »Luminei« balul de elită; aici i-și cîștigă tinerii cavaleri dela școalele medii pîntenii lor, eară fetițele sfoase — una în catrință și cameșă cu altițe a fost în special drăguță — deprind aice acele cunoștințe tehnice, pre cari apoi le aplică citeodată cu atita succes față de tineri. De modele nu e de regulă lipsă, căci la seratele »Luminei« întîlnești și multă lume cunoscută dela balurile cele mari, întîlnești și multă animație. Mai ales dl Vasilescu e sufletul întreprinderilor, fie ca diriginte, ca aranșor sau dansator.

Dansului i-a premers un concert; sau cîntat 6 piese, între cari 2 coruri mixte. Și corul teologilor a cîntat 2 cintece. Toate corurile au fost bine, cu toate că corul »Luminei« e mai că prea mare și eterogen, pentru a obține cu el în timp așa de scurt succese atît de frumoase, precum le-a reportat dl Vasilescu. Aplauzele frenetice ale celor prezenți — mult peste 300 persoane — să-i fi un imbold pentru munca sa desinteresată și pentru viitor.

După concert a urmat dansul, care n'a încetat pînă abia în zori de zi. Constatăm la locul acesta, că costumul național atît cel femeesc cit și cel bărbătesc a fost bine reprezentat. Între oaspezi am observat pre d-nii: prof. de univ. Dr. Saghin și Dr. Gaina, directorul internatului de băeți Cărbune, prof. Halip, Dr. Antonovici, apoi membrii soc. acad. »Academia ortodoxă«. președintele »Junimei« dl Vihovici cu mulți Junimeni, apoi Dacieni etc. etc.

În general serata a reușit splendid; cu reușita morală cit și materială poate fi comitetul »Luminei« pe deplin mulțămît precum e satisfăcut pe deplin și publicul participant

Știri locale și din țară.

Camera deputaților din Viena și-a ținut luni în 28 l. c. ultima ședință din sesiunea espirată, care a durat cel mai lung din toate sesiunile.

Casa maguților a ținut ultima ședință Marți în 29 l. c.

Intrunirea acad. rom. „Bucovina“. Invităriile la serata din 11 Faur 1907 sînt deja expedate. Reclamațiunile referitoare la invitări sînt a se adresa la cabinetul întrunirii, str. Francisc Nr. 7. Comitetul aranșator în frunte cu deputatul dietal Tit cav. de Onciu a întreprins toate cele necesare, cari asigură o reușită splendidă. Muzica va fi executată de cătră capela muzicală a regimentului de inf. Nr. 41 din loc sub dirigența domnului Victor Kostelecki. Toiletă de soirée (domnii în frac). Demele sînt rugate a apăre cit de număros în frumosul costum național. Vinzarea cărților de intrare cit și prenumerarea lojelor află loc zilnic dela oarele 2—4 p. m. începînd dela 28 Ian. a. c. st. n. în localul întrunirii.

Scumpetea din țară ia din ce în ce dimensiuni tot mai mari. Zilele trecute chiar și proprietarii cafenelelor și cotețarii au decis să urce prețul mărfurilor.

Demonstrațiuni naționale și excese la universitatea din Lemberg. Studenții ruteni din Galiția sînt de ani de zile în dușmănie cu studenții poloni. Cu ocaziunea inmatriculării studenților, cari frecventează universitatea polonă din

Lemberg, studenții ruteni au pretins să se depună jurămîntul solemn și în limba ruteană. Cererea lor fiind respinsă, studenții ruteni au pătruns în aula universității înarmați cu bastoane, bice, cuțite și securi, au distrus scaunele, băncile, mesele și tot mobilierul. Mai multe sale de învățămînt au fost devastate total. Pe secretarul universității l-au bătut, lăsîndu-l mai mort. Rectorul a cerut în fine ajutorul poliției. Vre-o 200 studenți ruteni au fost deținuți.

Primarul Vienei Dr. Lueger s'a îmbolnăvit grav. Cauza acestei îmbolnăviri se atribuie unei neglijări în ținerea dietei.

Mișcare antisemitică germină în Bucovina. Deputații sociali creștini din Viena Gessman și Axman vor ține Duminică în 3 Faur în Radauț și Gura-humorului adunări pentru înjghebarea unui partid germin social creștinesc. Se svonește, că Germini-naționali vor căuta cu taate mijloacele să împiedece înjghebarea acestui partid.

Știri din lume.

Alegerile din Germania s'au terminat. Din rezultatele comunicate reesă, că socialdemocrații au fost înfrînți mai cu desăvîrșire.

Print, care a pierdut 7 milioane la ruletă. Prințul italian, care e cunoscut sub numele »contele de Turin«, a pierdut la ruletă 7 milioane franci. Unchiu-său, regele Victor Emanuel, s'a supărat pe el și are de gînd să-l trimeată în Africa.

Gimnaziul maghiar din Caransebeș. Din banii falnicilor Grănițeri a făcut Burdia să se voteze 230.000 cor. pentru gimnaziul de stat (maghiar) ce e pe cale a se înființa în Caransebeș. Venerabilul protopop al Orșovei, Mihail Popovici, și alți 13 membri iubitori de popor au protestat energic și au votat contra, dar au rămas în minoritate.

Marele proces politic în Rusia. La Moscova s'a început un proces monstru. Acuzați sînt 300 oameni, mai ales ofițeri din Siberia, cari în Ianuarie a. tr. proclamaseră republica în Rusia. Republica Krasnojarsk s'a și susținut în Rusia 3 săptămîni întregi, dar pe urmă a fost scaldat în sînge prin generalul Rennenkampf. E teamă că toți cei 300 acuzați vor fi condamnați la moarte.

Din caleidoscopul politic.

În Rusia s'au săvîrșit zilele trecute earăși niște atentate contra unor persoane cunoscute lumii întregi. Cauza atentatelor a fost ura și dușmănia cîștigată pe drept sau nedrept din partea contrarilor.

Din sorginte sigură aflăm că familianții faimosului deputat țărănesc Florea Lupu au mare teamă, că acesta, din cauza că a ajuns să fie cunoscut la toți mitocanii, nu cumva să fie repus de aderenții ziarului nostru prin vr'o boabă cu dinamită.

Cîtă vreme acest deputat țărănesc și conducător al mitocanilor va fi prieten intim al marelui politician-pedagog-cosmopolit etc., să n'aibă teamă de un atare pericol din cauza, că fabricarea unei singure bombe pentru acest atentat pretinde mai mult timp decît D-Sa va mai figura ca deputat și conducător al democraților.

* * *

Democrații sau pus la muncă. Încă n'a intrat noaua lege electorală în vigoare și ei, în rivna lor la binele poporului, încep a împărți mandatele cari li compet Romînilor.

Și la acest act purced cu o scrupulositate deosebită.

Între alți aspiranți democrați la aceste 5 mandate va fi considerat ca primul Pestalozzi Nr. 2 din Bucovina profesorul pedagog-național M. Chisanovici, care la ultimele alegeri comunale din Cernăuț

s'a validat ca naționalist neprihănit. N'avem alta decît să-i felicităm pe democrați la acest candidat, căci el pe lingă alte calități perfecte, mai știe serie și ceti.

Tot atît de potrivit e și al doilea candidat democrat, Bereznicul din Cuciurmăre alias I. cav. de Cuparencu.

Acesta este cunoscut de cînd cu afacerea băncii rominești din Cuciur. Tot în interesul țaranului romîn el a imprumutat din casa băncii suma de 17 mii coroane celor mai mari dușmani a Romînilor, Jidovilor Krantz și Berger. De altfel D-Sa mai dispune de o putere fizică extraordinară și de o sumedenie de mitocanii — și știe scrie și ceti.

* * *

Din incidentul alegerilor din Germania deputatul țărănesc Dr. Florea Lupu l'a felicitat pe cancelarul Bülow la reușită. Bülow la rîndul său i-a dorit lui Lupu, Chisanovici și Cuparencu succes bun.

* * *

Se svonește că deputații țărănești, spre a documenta legăturile lor cu păturile din popor, au decis că de acum înainte să îmbe îmbrăcați în opinci, pe cînd aderenții lor se vor lepăda de aceste încălțăminte. Dovada cea mai bună, că eri am avut deosebita fericire de a vede pe piața principală din Cernăuț umblind țărani din Volcineț, patria lui Florea Lupu, se'nțelege aderenți de al partidului democratic, cu cojoc, berneveci și — galoși. Cultura progresează.

Invitare.

la adunarea generală ordinară a însoțirii de păstrare și credit pentru Pojorita i. r. c. g. n. în Pojorita care va afla loc în 15 Faur 1907 la 3 oare după amiază în școala poporală.

Ordinea zilei :

1. Raportul direcțiunii despre starea însoțirii și despre activitatea direcțiunii.
2. Propunerea consiliului de control relativ la raportul gestiunii, la încheierea conturilor și la bilanțul pentru anul 1906, la absolutoriul direcțiunii, și al consiliului de control, la despăgubirea visternicului și la întrebuintarea profitului.
3. Completarea consiliului de control.
4. Alegerea visternicului.
5. Propunerile direcțiunii relativ la fixarea sumei maximele ce o poate împrumuta unul și același membru.
6. Eventuale.

Incheierea conturilor precum și raportul asupra acestora stau la directorul subsemnat la dispoziția membrilor spre a lua privire în ele.

Pojorita, în 26 Ianuarie 1907.

E. Constantinovici,
director.



Andronachi Alias

casap și cîrnățar romîn

Strada Pompierilor 2

și

Strada Cuciurmăre 15

recomindă

publicului romîn marfa sa excelentă
de jambon, cîrnațe, slănină, carne
de mascur, etc.



Prăvălia B. Baltinester, Cernăuț

Deposit de mărfuri de Alpaca și argint de china din
de pălării I. Henric Ita Viena, Josif Pichler și fii Graz.



fabricile c. r. de curte W. Bachman și Co. Viena,
de papucării Anton Capek Viena. F. L. Popper Chrudim.

Cadouri recomandabile de Crăciun și An nou

făr de o urcare a prețurilor cu toată scumpetea esistență. Pentru dame și domnișoare noutăți în punguțe de mini, de buzunar, de scrisori și cărți de vizite, tabachieri, casete pentru mănuși, giuvaere, și obiecte necesare pentru îngrijirea minilor. Albumuri cu și fără druguri. Cadre pentru fotografii, utensilii și garnituri pentru fumat și scris. Oglinzi pentru toaletă, bumbi pentru manșete, obiecte franceze pentru împodobitul părului.

Obiecte elegante de călătorii, necesarii, punguțe, geante cu și fără de întocmire, geante originale Maedler din Lipsca, cutii de pălării pentru dame și domni, etuiuri pentru corturi și umbrele, saci și cerghi de călătorie de peluches și păr de cămilă, pleduri engleze pentru dame și domni.

Parfumuri, săpunuri și perii fabricatele cele mai fine de Roger și Gallet, Ideal Hubigant Gustav Lohse, L. T. Siwer Paris. Perii pentru dinți, cap și haine.

Legători de gît, engleze veritabile și din țară de fasonul și mostrul cel mai nou. Scutitori de gulere Cachnells precum și pachește.

Lingerii pentru domni zefiruri englezești garantate, piche alb și în colorii moderne, gulere, manșete, băsmăli de nas.

Blănării. Gulere și mânecare de blană de Astrachan (persiană) de Skunk, de Jder, Vulpe vinată, Ținci de pământ tibetani, Sealskin, Rare, Nutria precum și materii de vânat pentru domni și băeți.

Mărfuri de lână și împletituri. Rufe veritabile de Jaeger, și Dr. Lahman, rufe veritabile din păr de cămilă, încălzitori pentru pintece, genunchie, pulpe și mânecute de tot felul, pieptărase de lână pentru dame și domni, ciorapi, cățuni, gamasche, gluge și bașlicuri românești.

Papucării din piele veritabilă de Box, Chevreaux, Lack, Kliw, Kid, din postav cu tivituri de piele și lac, cu și fără căptușală de peluches și tricot pentru dame, domni, copile, băeți și copilași. — Pantofi de tot felul.

Tot felul de mănuși împletite, de piele, căptușite cu postav și blăniță, glase, Chair, de mătăsa pentru dame, domni, copile și băeți.

Galoși și șoșoni, fabricatele cele mai fine, călcie de gumă.

Pălării cele mai fine de loden, păslă, peluches, moi și virtuose în colorii și fasonurile cele mai noaună, jobenuri și chapeauclacuri.

Recvisite pentru vînat. Tot felul de puști și revolvere, precum și ori ce munițiune. Torbe de vînat și gamașe, scaune portative de cîmp.

Haine pentru copii, mântăluțe, rochițe, bonete și pălăriiuțe. Fuste și scufii pentru dame din cele mai fine.

Lornete veritabil-achromatiche, sticle de fabricatul cel mai fin franțuzesc.

Publicațiune.

Centrala însoțirilor economice romîne din Bucovina a. r. c. g. l.

aduce la cunoștința publică, că începînd cu 15. Ianuarie st. n. sumele depuse spre fructificare, le va fructifica cu

==== **5 1/4 %** adecă o urcare de **1/4 %** ====

față de etalonul de interese (procentul) de pînă acum aplicat.

Biroul Centralei se află în **Cernăuț, strada Domnească Nr. 12.**

SCHMIEDT & FONTIN

◆ **magazin cu drogue, chemicalii, văpseli și parfumerii.** ◆

==== Strada principală Nr. 12. CERNĂUȚ, Strada principală Nr. 12. ====

Centrala: str. principală Nr. 12. — Filiale: str. principală Nr. 2 și str. primăriei Nr. 10. — Sucursală la Cîmpulung.

Toate feliurile de mărfuri de farmacie concese droguștilor.

==== **Preparate nutritive pentru copii și bolnavi.** ====

==== Contra tusei și răgușelei: ====

Bomboane de Aibisch, de salmiac și de malț și din extract de ceapă, pastile de Ems.

Specialități neîntrecute pentru stărpirea insectelor, guzanilor și a șoarecilor, soluții de aur și argint în calitate superioară.

Toate feliurile de articoli de fotografie. Săpunuri de toaletă din țară și străinătate.

Cernele, ceară roșie, culori și văpseli, utensilii pentru desen și pictură

Pentru pictură în email: Obiecte de ton, palete, văpseli pentru email și toate celelalte utensilii.

==== **Pansamente medicale. ☺ Saltele pentru paturi.** ====

Pentru băi: pucioasă, bile feruginoase, sodă, coajă de stejar, sare de mare, extract de conifere, sare de Franzenthal și de nămol feruginos etc.

==== **Requisite de feliurite feresteie mici.** ====

Săpunuri renumite, scrobeală, sineală, sferi pentru uscatul ● ● rufelor și cerneală pentru a semna rufe. ● ●

==== **Comandele din provincie se efectuează repede.** ====

☛ Catalogul prăvăliei și cartoane cu mostră de văpseli la dispoziția interesenților.

👉 **Cețiți și abonați „Apărarea Națională“.** 👈